

两高公布司法解释:

# 恶意透支信用卡超五万元将获刑

新华社北京11月28日电(记者罗沙)根据最高人民法院、最高人民检察院28日公布的一份司法解释,恶意透支信用卡,数额在五万元以上不满五十万元的,将被认定为刑法规定的恶意透支信用卡“数额较大”。

根据我国刑法第一百九十六条规定,恶意透支信用卡,数额较大的,处五年以下有期徒刑或者拘役,并处二万元以上二十万元以下罚金;数额巨大或者有其他严重情节的,处五年以上十年以下有期徒刑,并处五万元以上五十万元以下罚金;数额特别巨大或者有其他特别严重情节的,处十年以上有期徒刑或者无期徒刑,并处五万元以上五十万元以下罚金或者没收财产。

据悉,这份《最高人民法院、

最高人民检察院关于修改〈关于办理妨害信用卡管理刑事案件具体应用法律若干问题的解释〉的决定》将于12月1日起施行。其中还规定,恶意透支数额在五万元以上不满五十万元的,应当认定为刑法规定的“数额巨大”;数额在五十万元以上的,应当认定为刑法规定的“数额特别巨大”。

该司法解释明确,持卡人以非法占有为目的,超过规定限额或者规定期限透支,经发卡银行两次有效催收后超过三个月仍不归还的,即为刑法规定的“恶意透支”。恶意透支的数额是指公安机关刑事立案时尚未归还的实际透支的本金数额,不包括利息、复利、滞纳金、手续费等发卡银行收取的费用。

对于如何界定“以非法占有为目的”,司法解释列举了

“明知没有还款能力而大量透支,无法归还的”“使用虚假资信证明申领信用卡后透支,无法归还的”“透支后通过逃匿、改变联系方式等手段,逃避银行催收的”“使用透支的资金进行犯罪活动的”等六种情形。

司法解释同时规定,银行的两次“有效催收”应当至少间隔三十日。发卡银行违规以信用卡透支形式变相发放贷款,持卡人未按规定归还的,不适用刑法“恶意透支”的规定。

此外,司法解释规定,恶意透支数额较大,在提起公诉前全部归还或者具有其他情节轻微情形的,可以不起诉;在一审判决前全部归还或者具有其他情节轻微情形的,可以免于刑事处罚。但是,曾因信用卡诈骗受过两次以上处罚的除外。



## 飞行员睡着

澳大利亚飞机飞过站

澳大利亚一名飞行员飞行时打瞌睡,致使飞机飞过头,在距离原定降落地点46公里处降落。英国《每日邮报》昨日报道,澳大利亚运输安全局正在调查这一“飞行员失能”事故。

报道说,这名飞行员8日驾驶Piper PA-31“纳瓦霍人”轻型公务机从塔斯马尼亚岛的德文波特飞往邻近的金岛。飞行记录显示,飞机当天清晨6时许安全降落在金岛机场,偏离原定降落地点46公里。

澳大利亚运输安全局发布声明说,飞行途中,“飞行员睡着”致使飞机飞过头46公里,是一次“严重的飞行事故”。运输安全局将审查运营商“涡流航空”,询问飞行员。调查报告预计于明年3月发布。(据新华社)

## 志愿者太多

法医院暂停粪便研究

法国一家医院出钱招募志愿者提供粪便,不料,许多人不管自己是否符合捐赠条件就联系医院,导致研究不得不中断。

英国《每日邮报》昨日报道,法国首都巴黎圣安托万医院近期张贴海报,招募志愿者提供粪便,以研究移植粪便治疗溃疡性结肠炎的效果。海报末尾写道,捐赠者可获得50欧元(约合394元人民币)。

有人上周拍下海报上传到社交媒体脸上,很快获得5000次转发和上万条评论。(据新华社)

## 田鼠繁衍快

日本用猫头鹰控制果园鼠害

日本青森县是有名的苹果产地,为对抗啃食果树的田鼠,果农与研究人员联手,用筑巢吸引猫头鹰的方法,大幅降低了果园鼠害。

日本弘前大学和岩手大学的研究人员曾通过录像等方式调查发现,在苹果园里筑巢的猫头鹰在一个月内的育儿期最多能捕获300只小动物,其中八九成是田鼠。于是研究人员与果农合作,从2014年起在一些苹果园里田鼠较密集处设置人工巢箱,吸引猫头鹰前来繁衍生息。

研究人员发表在英国《应用生态学杂志》上的报告显示,在2016年和2017年的调查发现,猫头鹰栖息的巢箱周围300米范围内,田鼠数量平均减少63%,越靠近猫头鹰巢箱的地方,田鼠数量越少。(据新华社)

## 稻田游戏乐陶陶



11月28日,孩子们和家長在稻田中参加趣味亲子游戏。

当日,浙江省长兴县画溪街道包桥幼儿园的孩子和家長在收获后的稻田内,参加“乡村稻田游戏”活动,孩子和家長在参与游戏的过程中,增强健康运动意识和亲子互动配合,同时感受来自家乡的田园之美。

新华社记者  
徐昱 摄

## 平凡小辅警 为民大英雄

沈银亮用英勇无畏谱写人生

沈银亮,男,江苏省如皋市白蒲镇中心派出所辅警。在白蒲镇中心派出所工作的十多年间,沈银亮协助民警抓获各类违法嫌疑人300余人,有效制止各类违法犯罪活动460多起。2018年10月19日,派出所接到报警,有人砸车玻璃,沈银亮随民警出警。案发现场,嫌疑人突然持刀袭警,英勇无畏的沈银亮挺身而出,被刺中心脏,经抢救无效,不幸殉职,年仅32岁。

做辅警10年,沈银亮第一次受到媒体关注,是在2018年6月底。

当时,一名小女孩投水轻生,被路人发现。沈银亮和搭档闻声赶来,连衣服都没来得及

脱,就跳进两米深的河里,硬是将女孩拉上了岸。围观者用手机将救人瞬间拍下,发到朋友圈,沈银亮和搭档由此成了如皋当地“网红”,多家媒体赶来采访。

其实,沈银亮水性并不好,但他还是毫不犹豫地跳进了河里。同事回忆,无论是抓捕犯罪嫌疑人,还是救人救火,沈银亮总是冲锋在前。

“他就像是我孩子一样。”说起沈银亮,51岁的白蒲镇林梓居委会居民陈兰几度哽咽。在她眼里,沈银亮是一名乐于助人的“好乡邻”。

做辅警,收入不高,沈银亮从来没有抱怨过待遇问题。在他看来,辅警和警察一样,都是为民警

务,维护平安正义。

“这孩子,人踏实,很精神!”回忆沈银亮的点点滴滴,白蒲中心派出所辅警队长张荣盛说,“所里有事都喜欢叫上他,他是所里加班最多的人。”

结婚8年,在李娟的印象中,只有两年除夕是沈银亮和她一起度过。谁也没料到,这次出警,他却未能平安归来。

在白蒲镇采访时,记者深切感到,在同事、乡邻眼里,沈银亮就是大英雄。

(据中国文明网)

